Prufung — Thermodynamik (Sj. 2017/18)

4 Zustandsanderung eines Gases
Fur 0,0445 mol eines als ideal angenommenen Gases werden bei zwei verschiede-
nen Zustandsanderungen Messwertpaare aufgenommen.
4.1 Bei der ersten Zustandsanderung wird das Volumen des Gases langsam und gleich-
maRig verringert.
pin kPa 101 111 126 144 168
Vin 103 m® |[1,00 0,91 0,79 0,70 0,60
4.1.1 Zeichnen Sie das zugehdrige p(V)-Diagramm und weisen Sie nach, dass die Zu-
standsanderung isotherm erfolgt.
Erreichbare BE-Anzahl: 03
4.1.2 Ermitteln Sie die Temperatur, bei der diese Zustandsanderung ablauft.
Erreichbare BE-Anzahl: 02
4.2  Vom gleichen Ausgangszustand beginnend wird das Gas erneut komprimiert. Diese
Zustandsanderung lauft jetzt so schnell ab, dass keine Warme tber die Systemgren-
zen Ubertragen wird.
Skizzieren Sie den zugehorigen Graphen in das Diagramm aus Teilaufgabe 4.1.1.
Begriinden Sie dessen Verlauf.
Erreichbare BE-Anzahl: 02
Ldsungen:
4.1.1 Esgilt: p'V=konstant=k A
(1) k=101
(2) k=101,01 adiabatisch
(3) k=99,54
(4) k=100,8
(5) k=100,8
i isotherm .
4.1.2 T =22 =272,98K ~ 0°C 056 1o 10%m?
4.2 - adiabatische Zustandsdanderung (Q=0)

- Volumenarbeit fiihrt zur Erhéhung der inneren Energie (2.HS: W=AU)
- Erhéhung der inneren Energie flihrt zur Temperatur und Druckerhéhung



